Prise en charge du Field Companion pour la DTM – Questions liées à la santé

1. Questions du DTM Field Companion pour les clusters / secteurs de la santé
Le DTM Field Companion comprend des questions qui ont été élaborées par les collègues du Programme de l’OMS pour la gestion des situations dʼurgence sanitaire afin de fournir des données utiles et utilisables à des collègues de la Santé sur le terrain (par exemple, Cluster Santé ou mécanisme équivalent de coordination sanitaire dʼurgence dans un pays). 
Ces questions portent sur 5 domaines :
· Alertes (par exemple, nombre inhabituellement élevé de décès ou de personnes en détresse)
· Accès aux services de santé et obstacles à lʼaccès
· Accès aux médicaments et obstacles à lʼaccès
· Santé sexuelle et reproductive (par exemple, si les femmes accouchent à la maison ou dans un établissement, présence de personnel de santé féminin)
· Comportements positifs en matière de santé
Des questions ont été élaborées spécifiquement pour lʼévaluation de site DTM, qui est principalement menée à travers des entretiens structurés au sein de la communauté (non dans les établissements de santé) avec des informateurs clés qui ne sont pas des experts de la santé, et des enquêteurs de la DTM, qui ne sont pas non plus des experts en matière de santé.  Les évaluations de site sont normalement effectuées grâce à des visites des mêmes sites / camps à intervalles réguliers, et incluent généralement la plupart des sites où les personnes déplacées ont déménagé. 
Les questions du Field Companion sont conçues pour obtenir des informations utiles aux experts de la santé auprès des acteurs de la communauté n'ayant aucun lien avec la santé. Les experts de la santé sur le terrain peuvent utiliser les informations DTM (conjointement avec dʼautres données disponibles) pour identifier les « signaux dʼalarme », les alertes, les contraintes dʼaccès et les sites prioritaires pour des évaluations sectorielles approfondies de la santé. 
2. Questions supplémentaires dʼintérêt pour les clusters / secteurs de la santé
Les résultats des questions DTM liées à la santé ne sont pas les seules informations que les experts de la santé peuvent utiliser dans leur analyse. Les acteurs de la santé peuvent également souhaiter utiliser : 
· Les données démographiques par site (nombre de personnes, données ventilées par sexe et par âge, groupes ayant des besoins spécifiques)
· Les emplacements géographiques (zones, emplacements, sites, voisinage, coordonnées GPS), itinéraires de déplacement et modalités dʼaccès
· Les lieux dʼorigine (zones, quartiers...) et heure de départ, informations WASH (sources dʼeau utilisées, accès à lʼeau, hygiène et assainissement, mécanisme dʼadaptation en cas de manque d’eau et d’assainissement...)
· Les informations sur la sécurité alimentaire et la nutrition (repas sautés, disponibilité de la nourriture, enfants visiblement mal nourris...)
3. Informations que les évaluations de site DTM ne peuvent pas fournir
Lʼévaluation de site DTM ne peut pas fournir dʼinformations sur les symptômes et la fréquence dʼune maladie car elle n’obtient pas dʼinformations au moyen des dossiers des établissements de santé, du personnel médical ou dʼautres agents de santé. Elle nʼest pas non plus en mesure de fournir une image fiable de la couverture vaccinale, car les informateurs clés ne sont pas des experts en vaccination et ne tiennent pas de tels registres.    En général, elle ne peut pas fournir dʼinformations sur la santé au niveau individuel en raison de la source des informations (cʼest-à-dire les informateurs clés plutôt que les bénéficiaires individuels).
Cependant, certaines données DTM peuvent aider lorsquʼelles sont prises en compte conjointement avec des données de santé provenant de sources officielles. Par exemple, des données sur le lieu dʼorigine des personnes déplacées à l’intérieur de leur pays peuvent être combinées à des estimations de couverture vaccinale pour le lieu dʼorigine, afin dʼestimer la couverture vaccinale dans la zone de déplacement. 

4. Comment utiliser la connaissance des données secondaires pour choisir les questions appropriées
La DTM et les clusters / secteurs de la santé dans les pays peuvent utiliser les questions existantes du Field Companion, mais peuvent également adapter, supprimer ou ajouter des questions pour combler les lacunes dʼinformations identifiées. 
Dans le cadre des normes des Services dʼinformation sur la santé publique[footnoteRef:1] (PHIS), le Cluster Santé produira normalement une analyse de la situation de la santé publique (PHSA) sur la base des données secondaires disponibles, qui fournit un aperçu complet de la situation de la santé publique, y compris les domaines de lacunes en matière dʼinformation prioritaires pour la collecte de données primaires ainsi, lʼanalyse de la situation de la santé publique peut être une référence précieuse pour décider quels domaines de la santé peuvent bénéficier de lʼinclusion dans la DTM.  [1:  http://www.who.int/health-cluster/resources/publications/Final-PHIS-Standards.pdf] 

Cependant, indépendamment du fait quʼune analyse de la situation de la santé publique soit (encore) disponible au moment de la formulation des questions DTM, il est crucial d’élaborer des questions en étroite coopération avec les collègues locaux du Cluster / secteur / groupe de travail de la santé.
Si un Cluster Santé (Groupe de responsabilité sectorielle Santé) nʼa pas encore été activé localement, des conseils sur les questions peuvent être demandés directement au Programme de l’OMS pour la gestion des situations dʼurgence sanitaire au niveau régional ou mondial. 
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